

РАССЛЕДОВАНИЕ

Виновных привлечь к ответу!

Генеральная прокуратура и Министерство иностранных дел провели совместный брифинг



6 октября в Генеральной прокуратуре состоялся совместный брифинг Генеральной прокуратуры и Министерства иностранных дел о преступлениях, совершенных против Азербайджана вооруженными силами Армении и незаконными армянскими вооруженными формированиями с 1988 года по настоящее время.

В брифинге приняли участие генеральный прокурор Кямран Алиев, первый заместитель генерального прокурора Эльчин Мамедов, заместитель министра иностранных дел Эльнур Мамедов, сотрудники Генеральной прокуратуры и Военной прокуратуры, послы зарубежных стран в Азербайджане, представители местных и зарубежных СМИ.

На брифинге генеральный прокурор Кямран Алиев отметил, что в результате территориальных притязаний Армении и военного вмешательства в Азербайджан с февраля 1988 года против нашего народа и граждан за последние 34 года были совершены многочисленные преступления против человечности, военные преступления. Каждое из этих преступлений расследовалось органами прокуратуры, возбуждалось уголовные дела по различным статьям Уголовного кодекса, собирались доказательства, часть виновных была установлена и привлечена к ответственности, вынесены справедливые судебные приговоры. При этом приняты решения о привлечении к уголовной ответственности ряда лиц, совершивших преступления, и обеспечено их объявление в международный розыск. Ведется последовательная работа по установлению этих лиц и привлечению их к ответственности.

Заявив, что после подписания в 1994 году в Бишкеке протокола о прекращении огня, армяне осуществляли свои преступления совершенно другими методами и средствами. «На оккупированных территориях Азербайджана совершались экономические и экологические преступления. Серия таких преступлений была продолжена во время 44-дневной второй Карабахской войны в 2020 году и в последующие периоды. В течение тридцатилетнего периода все эти войны и криминальные инциденты происходили на территории Азербайджана. Никаких военных действий на территории Армении не проводилось. Азербайджан стал здесь пострадавшей стороной. Представители дипломатического корпуса, посетившие наши освобожденные от оккупации территории, также стали свидетелями тех разрушений, которые армяне учинили в городах и селах Азербайджана», - сказал генеральный прокурор.

Он отметил, что неоднократно поднимал этот вопрос на встрече со своим армянским коллегой, однако они игнорируют факты и пытаются избежать ответственности. «Сегодня мы взяли образцы ДНК у двух-трех родственников каждого пропавшего без вести человека. По мере обнаружения тел мы пытаемся опознать их личности. Некоторые из них уже иден-

тифицированы. Массовые захоронения помогут нам в сокращении количества пропавших без вести лиц», - сказал генпрокурор.

Говоря о видео с изображениями военнослужащих, распространенных в средствах массовой информации и социальных сетях, Кямран Алиев отметил: настаивает на том, что некоторые страны и их посольства занимают в этом вопросе одностороннюю позицию. «Вмешательство в процесс свидетельствует о двойных стандартах. На территории Армении войны не было, и население не пострадало. Видеокадры должны быть исследованы, и должна быть представлена конкретная информация. Часть кадров, связанных с фактами попыток со стороны как азербайджанских, так и армянских военнослужащих, является фейком или правдой. Такие случаи должны быть расследованы и представлена точная информация. Армения даже не опубликовала официального заявления по поводу распространения кадров. Азербайджан же немедленно расследовал известный вопрос. Недавние видеокadres также расследуются. Некоторые видеокadres являются фэйковыми. Уже сформирована следственная группа совместно с соответствующими структурами и будут результаты», - подчеркнул Кямран Алиев.

Заместитель министра иностранных дел Эльнур Мамедов сообщил, что Азербайджан обратился в ряд международных судебных инстанций с просьбой привлечь Армению к ответственности за преступления, совершенные этой страной во время Первой Карабахской войны, в период прекращения огня и Второй Карабахской войны. Впервые в 2020 году подобное обращение было направлено в Европейский суд по правам человека и Международный суд. В том же году в это же время было сделано обращение Азербайджана по минной проблеме. Армянская сторона продолжает свои преступления по установке мин на суверенных и признанных на международном уровне территориях Азербайджана. Эти дела находятся на стадии рассматривания. В настоящее время суд направил процедурные вопросы в Армению и Азербайджан в связи с обвинениями. В Армении есть группы, разжигающие ненависть к Азербайджану, которые не только не привлекаются к ответственности правительством Армении, но и награждаются Министерством обороны Армении и другими учреждениями.

Было доведено до сведения, что Международному суду была представлена папка, содержащая сотни страниц документов о найденных правоохранительными органами Азербайджана видеороликах и расследованиях, проведенных по некоторым другим фактам. Армянская сторона каждый раз заявляет, что занимается этим вопросом, и выступает с заявлением, состоящим из нескольких предложений. Армения отрицает все преступления, совершенные ею за 30 лет, и по сегодняшний день не привлекала к ответственности никого, кто совершил во-

енные преступления. Наоборот, в армянском обществе эти лица представлялись героями. Все это зафиксировано Международным судом. Международные организации однозначно не поднимают этот вопрос перед Арменией. Армения заняла позицию не брать на себя ответственность ни по одному вопросу, отрицая совершенные преступления с намерением уйти от всякой возможной ответственности и проводя клеветническую кампанию против Азербайджана.

Старший помощник генерального прокурора по особым поручениям Ильгар Сафаров сообщил, что после установления режима прекращения огня в соответствии с Бишкекским протоколом от 12 мая 1994 года до сентября 2020 года было возбуждено 918 уголовных дел по фактам совершения преступлений против азербайджанского населения. Подавляющее большинство этих преступлений включают в себя многочисленные эпизоды. В период режима прекращения огня было преднамеренно убито 400 военнослужащих и 31 гражданское лицо, предприняты попытки преднамеренного убийства 1042 военнослужащих и 69 гражданских лиц. Принято решение о привлечении в качестве обвиняемых по уголовным делам 305 человек, а также об избрании меры пресечения в заочном порядке.

Террор армянских вооруженных сил против азербайджанских военнослужащих и мирных жителей продолжается сегодня минными инцидентами. В период с 1991 по 2022 год жертвами мин в Азербайджане стали 3336 человек. Из них 526 человек погибли и получили ранения в результате разрыва касетных боеприпасов, среди которых 357 детей и малолетних, 38 женщин. С ноября 2020 года по 6 октября 2022 года в результате разрыва мин погибли 44 человека и 213 человек получили телесные повреждения различной степени или пострадали. За этот период общее количество погибших и пострадавших составило 257 человек. 147 из этих людей стали жертвами минных инцидентов, произошедших за пределами бывшей линии соприкосновения.

В связи с нарушением режима прекращения огня в период 2-28 апреля 2016 года и нападением на Агдамский, Тертерский, Геранбойский, Физулинский и Агджабединский районы было умышленно убито 6 гражданских лиц, 29 человек получили телесные повреждения различной степени тяжести, гражданским объектам причинен материальный ущерб в размере 3 млн 680 тысяч 336 манатов. Возбуждено 35 уголовных дел и проведено предварительное расследование по многочисленным уголовным фактам, совершенным в связи с нарушением режима прекращения огня на линиях соприкосновения войск Азербайджанской Республики и Армении в период 2-28 апреля 2016 года воинскими формированиями противника и нападением на Агдамский, Тертерский, Геранбойский, Физулинский и Агджабединский районы. В апреле 2016 года в результате армянской агрес-

сии было убито 90 военнослужащих и совершено покушение на убийство 333 военнослужащих. 14-16 июля 2020 года из различных видов огнестрельного оружия и минометов были обстреляны Товузский и Газахский районы, в результате чего погиб 1 человек, в Газахском районе нанесен материальный ущерб 6 гражданским лицам, в результате разрушения домов 65 жителям Товузского района причинен материальный ущерб различной степени. По указанным фактам возбуждено 4 уголовных дела, проведено предварительное расследование.

В июле 2020 года в результате армянской агрессии, совершенной в направлении Товузского района государственной границы были умышленно убиты 12 военнослужащих, совершено покушение на убийство 65 военнослужащих.

Было отмечено, что, начиная с 27 сентября 2020 года, в результате обстрела вооруженными силами Армении незащищенных территорий 17 районов и 3 городов, населенных пунктов и демилитаризованных зон, пунктов компактного проживания гражданского населения, гражданских лиц, не участвовавших в боевых действиях, а также серьезных объектов инфраструктуры Азербайджанской Республики 93 мирных жителя были умышленно убиты, а 454 мирных жителя получили телесные повреждения различной степени тяжести. В результате ракетных обстрелов армянскими боевиками нанесен материальный ущерб 14 городам и районам, в том числе Гяндже, Барде, Тертеру и другим районам, в целом 14 тысячам 724 объектам недвижимости - на сумму около 47,5 миллиона манатов. Агрессивным ударам подверглись не только населенные пункты, но и важные объекты, подрыв которых мог вызвать большие разрушения - нефтепровод Баку-Новороссийск, Минячевирские гидро- и теплоэлектростанции, трубопроводы Баку-Тбилиси-Джейхан, Баку-Супса, расширенный Южнокавказский трубопровод, Габалинский международный аэропорт.

В ночь на 12 сентября 2022 года подразделениями вооруженных сил Армении были совершены широкомасштабные провокации на Дашкесанском, Кяльбаджарском и Лачинском направлениях азербайджано-армянской государственной границы. При предотвращении армянской провокации 80 военнослужащих погибли и 274 военнослужащих получили ранения. Армянской стороне было передано 17 взятых в ходе боевых действий пленных и 133 трупа.

В 1988-1994 годах в результате грубого нарушения вооруженными силами Армении Женевских конвенций пропали без вести 3890 человек, из них 3171 были военными, 719 гражданскими лицами. Есть сообщения, что 872 человека из пропавших без вести были взяты в заложники. Из 1480 пленных и заложников 378 военнослужащих и 1102 гражданских лиц. Из гражданских лиц 224 ребенка, 357 женщин и 225 пожилых людей. Из 552 человек, погибших в плену и заложничестве,

447 мужчин и 105 женщин.

Подчеркнув, что массовые захоронения лиц, расстрелянных со связанными руками и ногами, обнаруженные в Фаррухе, Дашалты и Эдилли, являются прямым свидетельством совершенных армянами военных преступлений. Ильгар Сафаров сказал: «17 февраля прошлого года из массового захоронения на территории села Дашалты Шушинского района были извлечены останки 7 человек, 28-29 марта текущего года были обнаружены человеческие останки на территории села Фаррух Ходжалинского района, 23-26 февраля из массового захоронения, обнаруженного на территории села Эдилли Ходжавендского района, найдены человеческие останки 7 человек (одна из них женщина), 15-29 сентября в ходе осмотра села Эдилли Ходжавендского района на территории массового захоронения обнаружены останки 18 человек. С 2014 года специалисты Международного Комитета Красного Креста собрали 10 583 биологических образца у членов семей 3400 человек, пропавших без вести в годы Первой Карабахской войны. Продолжается процесс идентификации родственников 490 пропавших без вести лиц и взятия образцов ДНК».

Сообщалось, что по фактам, не связанным с боевыми действиями, возбуждено 212 уголовных дел, связанных с преступлениями, совершенными против азербайджанского населения в 1988-1992 годах. После трехстороннего Заявления, подписанного между Азербайджаном, Арменией и Россией 10 ноября 2020 года, в результате подрыва мин и других устройств были умышленно убиты 34 человека. Получили телесные повреждения различной степени тяжести в результате подрыва мин и других устройств 73 человека, и от огнестрельного ранения - 1 человек. По указанным уголовным делам в отношении 35 обвиняемых лиц объявлен розыск. Из этих 35 обвиняемых 12 граждан России, 17 граждан Армении, 5 граждан Франции и 1 гражданин Грузии. Из этих уголовных дел по 7 делам направлено 36 запросов об оказании международной правовой помощи в 23 страны в отношении 151 лица (133 из них находятся в списке VoMA). В ходе 44-дневной Отечественной войны пропали без вести 6 военнослужащих, с 27 сентября 2020 года по сентябрь 2022 года армянской стороне было передано 164 пленных и 1713 трупов.

Видеокadres оскорбительных действий военнослужащих Азербайджана над трупами армянских военнослужащих, погибших в ходе боевых действий, а также их бесчеловечного обращения с пленными армянскими военнослужащими, распространенные в некоторых СМИ и в соцсетях, были проанализированы и изучены Генеральной прокуратурой и Военной прокуратурой, хотя фиктивность некоторых видеокadres была установлена, возникли серьезные сомнения в том, что остальные из них действительно и отражают реальность.

Несмотря на то, что Генеральная прокуратура Азербайджан-

ской Республики несколько раз официально заявляла о возбуждении уголовных дел по указанным преступлениям и продолжении оперативно-следственных мероприятий в направлении привлечения виновных к ответственности и установления других лиц, уголовные происшествия, совершенные в отношении азербайджанских военнослужащих с противоположной стороны, и отсутствие каких-либо заявлений относительно видео- и фотоматериалов, распространенных в социальных сетях, подтверждают, что данные преступления не расследуются правоохранительными органами Армении. Руководство Армении, как видно, не намерено проявить политическую волю и предпринять какие-либо шаги для наказания тех, кто совершил преступления.

Генеральная прокуратура Азербайджанской Республики обратилась в международные организации в связи с фактами оскорбительных действий в отношении тел азербайджанских военнослужащих, погибших в ходе боевых действий, видеоматериалами, отражающими бесчеловечное обращение с пленными азербайджанскими военнослужащими, убийством и ранением мирных граждан Азербайджана для принятия мер правоохранительными органами Армении, выполнения ими международных обязательств, проведения открытого и справедливого расследования по указанным фактам.

Отмечалось, что в Следственном управлении Генеральной прокуратуры ведется предварительное следствие по 86 уголовным делам относительно преступных действий, совершенных против Азербайджана и его граждан руководителями и другими должностными лицами, вооруженными силами и незаконными вооруженными формированиями Армении.

Установлено, что на данном этапе в связи с незаконной экономической деятельностью вооруженных сил Армении на территориях, принадлежащих Азербайджану, было проведено предварительное расследование 2 уголовных дел, в общей сложности 6 компаний, занимающихся незаконной добычей полезных ископаемых, осуществлявших незаконную предпринимательскую деятельность с получением крупного дохода в размере 306 миллионов 821 тысячи 19 манатов.

В отношении 19 лиц объявлен розыск за незаконную экономическую деятельность, незаконное пересечение государственной границы Азербайджанской Республики и поездку в находившийся под оккупацией Карабах, а также незаконное приобретение, хранение и ношение на этих территориях огнестрельного оружия, проведение незаконных археологических раскопок и другие уголовные факты. В отношении 166 юридических лиц направлено 166 правовых поручений в 35 государств, на данный момент из них исполнено только 5 и не исполнено 30.

В завершение были даны ответы на вопросы представителей местных и зарубежных СМИ.